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Őszinte hangok.
Bizonyára sokáig emlékezetes lesz 

Arad város közigazgatási bizottságának 
elmúlt heti közgyűlése. Pedig ezen a 
gyűlésen semmi olyas nem történt, ami 
— különösen a beavatottakból — ko­
molyabb meglepetést váltott volna ki. A 
szokatlan, a szenzációsan szokatlan csu­
pán az volt a történetkben, hogy Urban 
Iván, Arad vármegye főispánja olyan 
energikusnak mutatkozott ezen a gyülé- 
lésen, amilyennek őt eleddig senki sem 
ismerte.

Tudjuk, hogy az első pillanatban 
úgyszólván mindenkit meglepett Urban 
Iván határozott, energikus, a dolgok 
mélyére hatoló fellépése, aki azonban 
csak egy pillanatot is elgondolkozott a 
történtek fölött, kétségtelenül úgy ítélte, 
hogy a főispán a lehető legdicséretre- 
méltóbb munkát végezte, amikor olyan 
energikusan kezelte a tisztviselő urakat. 
Az az orr, amit Reicher Károly főügyész 
kapott, aki a bizottság üléséről indoko­
latlanul távol maradt, s azok a rendre­
utasítások, amelyben a város főjegyző­
jének vala része, megérdemelt, az ille­
tőknek méltán kijáró dolgok voltak.

A közönség nagy része már régen 
tisztában van azzal, hogy ami Aradon 
a torony alatt történik, az sehol a vilá­
gon meg nem történhetnék. Az adófizető 
polgárság tudja, hogy keserves fillérei­
ért úgy közigazgatják, mint a legjelen­
téktelenebb kisközséget. Látja és érzi 
mindenki, hogy a torony alatt a ko­
moly, mélyreható tudás éppen úgy fehér 
holló, mint a tehetség, a szakértelem. 
Ami csak egy ilyen nagy erkölcsi testü­
letből hiányozhatik, az Aradon tényleg

hiányzik is és ezzel nem csupán mi, 
kívülállók vagyunk tisztában, de jól 
tudják ezt azok is, akik fölötte állanak 
annak a hatalmas tisztviselői karnak, de 
akik mégis tehetetlenek a fogyatékossá­
goknak ilyen orgiájával szemben. Igen 
valószínű, hogy ami az elmúlt héten 
történt, az nem pillanatok hatása alatt 
született meg. Bizonyos, hogy Urbán 
Iván őszinte hangjai megfontolásnak, 
esetleg régebbi elkeseredésnek voltak az 
eredményei, s mindaz, ami az utolsó 
gyűlésen történt — a főügyész ur távol- 
maradása, a referensek felületessége — 
csak kényszerítő momentumok voltak 
arra, hogy az elnöklő főispán elmondja 
azt, amiről eddig azért hallgatott, mert 
érezte, hogy sziszifuszi munkát végezne 
az állapotok őszinte feltárásával.

Mi a legőszintébb örömmel üdvö­
zöljük ezeket a férfiasán őszinte hango­
kat, s bár nem nagy reménységgel né­
zünk a jövendőbe, úgy érezzük, hogy 
azoknak üdvös, a városra nézve áldásos 
hatása el nem maradhat.

Első sorban is a leckében részesült 
urak ezután bizonyára több lelkiismere­
tességgel végzik a dolgaikat, azután 
meg nem lehetetlen, hogy olyan is akad 
közülök, akiben a történtek komoly 
gondolatokat ébresztenek a nyugdíjazta­
tást illetőleg. És ez máris eredmény, 
pozitív eredmény lészen, mert legalább 
alkalom adódik arra, hogy a megiirese- 
deit helyet a törvényhatósági bizottság 
fiatalabb, esetleg rátermettebb munka­
erővel töltse be.

Sajnos, a mi törvényhatósági bizott­
ságunk ezekkel az alkalmakkal minden­

kor igen szerencsétlenül élt. Nem tu­
dunk egyetlen példát említeni, amikor 
tekintélyesebb állások betöltésénél nem 
olyan szempontok érvényesültek volna, 
amelyek mindenre alkalmasak, csak 
éppen arra nem, hogy a mi szerencsét­
len közigazgatásunkra valahára biztatóbb 
hajnal derüljön. Nem mondjuk, hogy 
csupán személyi és családi befolyások 
döntöttek a választásokon, de — pél­
dául — súlyosan esett a latba a szol­
gálati idő, ami bizonyos körülmények 
között tiszteletreméltó valami, de sem­
miesetre sem kötelezi arra a várost, 
hogy aki egy negyed századig jó volt 
másod- vagy harmadrendű hivatalnok­
nak, abból most már, amikor még a 
kor is vállaira nehezedik, hivatalfőnök 
legyen. Amig ezeket a szempontokat 
nem mérlegeli komolyan a törvényható­
sági bizottság, addig Urbán Iván hiába 
végez dicséretreméltóan szép munkát, 
hiába őszinte és energikus, a polgár­
ságnak semmi haszna nem lesz abból.

Okosan válasszunk s akkor nem lesz 
alkalma a főispánnak az ilyen lecke­
adásra. Ami viszont azt jelenti, hogy a 
város közigazgatása súlyos bajából ki­
gyógyult.

;

ÜENCZER GYULA
mü-butor asztalos

Aradon, Demeter-utca 94, sz.
Rendelésre készít mindennemű

háló-, ebédlő- és irodai bú­
tor-berendezéseket

a legmodernebb kivitelben, méltányos árak szá­
mítása mellett.

BRAUN M. férfi- és gyermek ruha áruháza ARADOft»
0S6T József főherceg-ul 3. szám. TB®

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy férfi ruha üzletemet József ffőher- 
n-ut 3. szám alá (Kossuth-szoborral szemben) helyeztem át s felhi- 
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Hagyományaihoz híven kitartva — vígan 
dudál a portugál és királyi család detronizá- 
lása, hatalmasok elűzése megtörténik a romlás­
nak indult, hajdan erős országban jóformán 
dudaszó mellett. A kis Mánuel nem pöffesz- 
kedhelik a bajuszáról hírneves kollégával, ő 
nem tartja magát az Ur eszközének, ő a nép 
akaratából merítette királyi hatalmát. És a nép 
akaratából veszítette is azt el. Majdnem úgy 
fordult a dolog, hogy az országgyűlési képvi­
selőválasztáson jutott többségre, mint két hó­
nap előtt a köztársasági párt és akkori parla­
menti határozattal mondta volna ki a köztár­
saságot. De ez a terv nem sikerült. Ám viszont 
nem sikerült a kis királynak sem, hogy angol 
hercegnőt vegyen feleségül, mert a világosan 
látó Angliában érezték, hogy bűzlik valami — 
ez alkalommal kivételesen Portugáliában. így 
tehát egy szép napra, mikor a köztársasági 
párt vezére véletlenül Párisban volt, kitört a 
forradalom. Valószínűleg azért, mert a vezér 
véletlenül ugyanekkor megtudta, hogy a francia 
diplomáménak semmi kifogása sincs a köztár­
saság elen. És mert a hadsereg tisztjeinek 
sem volt semmi kifogásuk. Mert modern ko­
runkban a forradalom is úgy szervezkedik, 
mint a király i uralom: diplomáciával és had­
sereggel.

A lapok pedig el vannak telve, hogy 
Lisszabonban történelmi esemény történt. Hozzá
lévén szokva, hogy száz oldalas könyvben z ...........................
kapuik az emberiség történetet Adamtol a hat- 8 .................................... ,J, ....

Házhoz szállítok: KK£3Sffi
bnkk-íaszenet és aprított tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcák sarkán. 
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Sz aradi beszéd körül.
A gyászünnep után.

A pártpolitika önzése és elvakultsága rá­
tétté izzadt kezét a Tisza István aradi beszé­
dére. Pécsben a monarchikus eszme állítólagos 
barátai, itthon a népszabadság állítólagos hí­
vei, egyforma hévvel esnek neki a beszéd tör­
ténelmi igazságainak. Állítólagos barátokról és 
hívekről szólunk, mert Tisza beszédében bát­
ran megnyugodhatnék minden igaz hive a di­
nasztiának s minden hű katonája a nép sza­
badságának.

Az aradi beszéd nagy jelentősége éppen 
abban van, hogy egyforma mértékkel mért a 
népeknek és a királyoknak Tükröt tartott a 
nemzet és a dinasztia szeme elé: hadd lássák 
benne hibáikat és tévedéseiket. Szépítés és tor­
zítás nélkül, a maga valóságában rajzolódott 
meg Tisza tükrében egyrészt a nemzet arca s 
másrészt a dinasztiáé. Nemes, szép arc mind a 
kettő, ha az egyiknek az ősi viszálykodás és 
magahittség, másiknak az örökös bizalmatlan-

vanhetes kiegyezésig —• lévén ez a záróköve a 
mi históriai gyártóinknál az emberfaj fejlődé­
sének — megtisztelve érezzük magunkat, hogy 
mi is átéltünk egyet a száz lap közül, De hi­
szen kérem alásan, mi már sok ilyen lapot 
éltünk át, csak az utolsó évtizedben is. Nor­
végia detronizált. Törökország detronizált. Szer­
bia gyilkos kézzel pusztított el egy dinasztiát. 
Perzsiában forradalom tört ki. Oroszországban 
alkotmányos képviselet váltotta fel a cárizmust. 
Franciaország szekularizál. Spanyolország kö­
veti a francia példát. És igy tovább. Ez ugy-e 
bár mind egy-egy lap a világhistóriából. Ille­
tőleg csak a lapok utolsó mondatai. Mert az 
előző mondatokban kell elbeszélni azt az igazi 
históriát, amelyet alig veszünk észre, amiről 
nem szerzünk tudomást, de amely nélkül be 
nem következhetet volna a végszó. Mew hi­
szen sok puskaport kell összehordani, amig 
felrobbanó bomba lesz belőle. És sok szenve­
délynek, keserűségnek kell összehalmozódni, 
amig bekövetkezik az a szenzációs utolsó mon­
dat. Ne aggódjunk tehát, Ha nincs is a mi 
országunk abban a sorozatban, azért nálunk is 
folyik a história. Itt most az anyaggyűjtés 
folyik és a szembesítő csak a végszó lesz 
majd. Mert hisz minden idő történeti, de ezt a 
jelleget csak akkor ismerik fel, mikor már — 
egy uj korszak története kezdődik.

Tisza beszéde emlékbeszéd volt. A haza­
fiul kegyelet sugallta minden szavát. Történel­
met dicsőített, múltaknak hódolt. S ha a sötét 
gyászban végződő dicsőséges harcok tanulsá­
gait lefelé és felfelé egyenlő nyíltsággal han­
goztatta, szelleme magasan fölébe kerekedett a 
napi politikának. A történelmi filozófus szólalt 
meg benne, nem a pártember. Az aggódó ha­
zafi, nem a mai kormányzati rendszer egyik

kommentárok, mennyire szükség volt az arad 
beszédre! Mennyire szükség volt e férfias 
tettre s e férfiszóra, mikor pártüzletből és párt­
spekulációból még mindig lázadókat keresnek 
minden bokában a monarchikus elv tulhajtói; 
s hazaárulókat a patentirozott hazafiak.

Érdekes szemközt állítani a kétféle észjá­
rást, hogy belássuk úgy az egyik, mint a má­
sik okoskodásának a silányságát és a belső 
ürességét.

A függetlenségi újság megvádolja az aradi 
beszédet, hogy minden baj és szerencsétlenség 
okozójául „a nemzetet állítja oda“. A bécsi 
klerikálisok közlönye viszont fel van háborodva, 
hogy a kormányzó párt egyik vezére tüntetett 
a király majesztása ellen, mikor „agyonlőtt 
lázadók“ sírjára letette, s a kormány tudtával 
és hozzájárulásával tette le a nemzeti munka­
párt koszorúját.

Van olyan lap is, amely eloszlatja kínzó 
kétségeinket affelől, hogy az aradi beszédet 
akár „fent“, akár „lent“ komolyan vennék. 
Szemére hányja Tiszának, hogy politikát űzött 
a vesztőhelyen. Beleköt ama köztudomású 
lénybe, hogy a kiváló szónok most először je­
lent meg a vértanuk sírjánál; hogy csak „most“ 
fedezte fel az aradi Golgothát, s csak most 
„meri“ hirdetni, hogy szent az a hely, ahol a 
vértanuk hamvai pihennek.

Sőt, — s ez igazán frivol ötlet ily komor, 
gyászos napon — kisüti a miniszterelnökről, 
hogy azért küldte Tiszát Aradra, hogy ott po­
litikailag elvérezzen s magát az udvarnál ala­
posan kompromittálja. íme, az aradi nemzeti 
ünneplés alkalma, mint gyorsan és titkon ölő 
politikai mérge egy fondorkodó miniszterel­
nöknek.

Úgy gondoljuk, ezekre a részben belső 
ellentmondásban szenvedő, részben naiv s nem 
a legjobbhiszemü állításokra nincs mit vála­
szolnunk.

Ha a szónok köztiszteletben álló egyéni­
sége és puritán jelleme s a miniszterelnök 
nyílt, őszinte egyénisége nem tartotta vissza 
ilyfajta kicsinyes kommentároktól; talán tekin-

oszlopos embere. Nem az államférfi, aki előtt j tettel lehetett volna a nemzeti gyász komoly- 
még nyitva áll a jövendő. A kölelességtcljesi- j ságára s ama megrázó, sötét tragédiának
tésnek hőse, aki, mikor a katonai kérdésben 
látta a király és a nemzet nagy összecsapását: 
odadobta magát áldozatul

Az egymással szemközt gördülő sziklák 
elé feküdt, nehogy megismétlődjék ami „fátum- 
szerü“ következetességgel húzódik végig Ma­
gyarország történelmén: a nemzet viszálya ko­
ronás királyával.

nagyszerűségére, amelynek hatása alól senki 
sem vonhatja ki magát, legkevésbé az újsá­
gok, amelyeknek szent tiszte, ápolni és tiszta­
ságukban megőrizni a hazafias kegyelet láng­
jait a közélet oltárain.

Végül, hogy az „okos rókáH ról meg ne 
feledkezzünk: a magyar klerikálisok lapja, 
diplomatikus formában befeketíti „fen,“ a Ti-

Ha nem volna oly végtelenül szomorú, sza István szereplését. Kifogásolja a „hangzót,
mulatságos olvasmány volna a két ellenkező 
tábor koncentrált támadása az aradi beszéd el­
len, Az egyik tábor ta bécsi lapok egy része) 
a dinasztikus érdekeket félti e beszéd igazsá­
gaitól ; a másik tábor (némely függetlenségi 
lap) „ravasz hódolatok“-ról beszél a vértana 
szobra előtt,-Azok forradalmárt látpak benne,

amelylyel a szónok a holt királyokról beszélt, 
s amely szerint „a nemzet elnyomói“-nak ál­
lítja oda őket. Ez a hang — írja — „valóban 
különös érzelmeket válthat (ti az uralkodóiul?, 
köreiben”. „Hát — kiált fel — ilyen a meg­
bízható munkapárt vezére“, tépelődnek és tű­
nődnek — szerinte — Bécsben . , .

Ez legalább világos beszéd. De egy dobezek aulikus lelket. Azok szerint a trón érdé 
keit árulta el; ezek szerint a nemzetet. Melyik ' got elfelejt."Elfelejti, hogy a képviselőház ama 
igaz a két vád közül? j határozatát, hogy koszorút küldjön a 13 aradi

Semmisem bizonyítja inkább, mint ezek a vértanú szobrára, s az ünnepen magát kül- 
rosszhiszemü, homlokegyenest ellenkező sajtó- döttség által képviseltesse, egyhangúlag, min-

Iványi Menyhért Mü
megnyílt ~~S&%

Araion, Forray utca, uj Nádosdy-pnloto.

Tisztlettel értesíteni Arad és vidéke t. közön­
ségét, hogy a mai kornak megfelelő c*pő-, 
kalap-, úri divat-áruházat nyitottam.
Óhajtom t. vevőimet meggyőződtetni arról, hogy 
a legjobb árut a legolcsóbb árban adhatom, 

úgy, hogy minden versenyt felülmúl.

Minden 
egyes párná­
lam vetteipő- 
höz ingyen

gummi-
sarok.
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tjén ellentmondás nélkül hozta. Minthogy e I 
határozat ellen a néppárt részéről senki sem j 
szólalt fel, a Ház e határozatáért politikailag j 
és erkölcsileg felelős ő is. Felelős még az j 
esetben is, ha e kegyeletes ünnepen a tisztelt | 
párt tagjai távollétükkel tündököktek,

Az aradi beszédre méltatlanul hányja taj­
tékját a pártpolitika. Nincs e beszédnek egyet­
len sora, amely a napi politika érdekeit szol­
gálta volna. Magáról, a maga érzületéről és 
gondolkozásáról állít ki szegénységi bizonyít­
ványt, aki e beszédben mást keresett, mint a 
magyar történelem örök igazságait.

A pártsajtó mérge és támadó dühe azt 
bizonyítja, hogy Tisza István mesteri módon 
oldotta meg nehéz és kényes feladatát.

Október hatodikát kiragadta a pártspekuláció 
fojtó és tisztában levegőjéből, s oly fényes, tün­
döklő magasságba emelte, ahol ezentúl megszű­
nik egyetlen pártnak hangulatkeltő kortesesz­
köze, kizárólagos privilégiuma lenni. Az aradi 
beszéd, s az a kiengesztelő tény, hogy a ma­
gyar kormány nevében is koszorút tettek a 
szabadságszobor lábaihoz, a nemzet ünnepévé 
avatta ezt a napot.

S minél haragosabban támadja érte a 
munkapártot a közélet két ellentétes pólusa: 
egyrészt az osztrák elvakultságnak, másrészt a 
patentirozott hazafiaknak tábora, annál bizo­
nyosabb, hogy az ünneprendezés elérte ma­
gasztos célját, •— a nemzet és a király érzelmi 
közösségének utjából megint elhárított egy 
nagy akadályt.

mannnnnnnnnnrannnnnBnQOEmn

Bajnoki football-mérkcizés.
A „Hétfő“ riportja.

A Temesvári Athletikai Club tartotta baj­
noki mérkőzését vasárnap délután a Waggon- 
gyári Sport Egyesületével. A mérkőzés gyors 
iramban, iz .atóan folyt le A játék majd az 
egyik, majd a másik térfélen hullámzik és 
egyik sem tud eredményt elérni, mig Temes­
vár a félidő 38-ik percében a waggongyári 
backek hibájából éri el első goalját. A máso­
dik félidőben a waggongyár az erős iramtól 
kifáradva összeroppan, de a temesvári csatá­
rok sok jó alkalmat szalasztanak el, mig végre 
a félidő 29 percében lövi második és utolsó 
goalját. Biró Szathmáry János (A. A, C.) volt, 
miután a szövetségi biró nem jelent meg. A 
mérkőzés után rendezte az A. A. C. őszi házi 
versenyét, melyen kielégítő eredmények éret­
tek el,:

100 yard : 1. Bácskay József. 2. Hoffmann 
János.

Magasugrás: 1. Neidenbach Emil. 2. Zif­
fer Sándor

Sulydobás: 1. Odry Zoltán. 2. Alt János. 
2. Zitfer Sándor. (Holtverseny).

Távugrás: 1. Ziffer Sándor. 2. Sitrán 
György.

220 yard: 1. Bácskay József. 2. Tess ts 
Milivoj.

Gerclyvclés. 1. Alt János. 2. Ziffer Sándor.
'A aug. síkfutás: 1. Bácskay József.
Diszkoszdobás. 1. Odry Zoltán. 2. Ziffer 

Sándor.
Kalapács dobás: 1. Alt János. 2. Nyáry 

László.
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A HAVERDA-FÖR.
Negyedik nap. — A koronatanú ki­
hallgatása. — Vasárnapi tárgyalás,

— A „Hétfő“ telufonjelontése. —

Haverda Mária és társainak pőrét va­
sárnap is tárgyalta az esküdt bíróság. A tár­
gyalás, amely reggel 9-től délután 2 óráig tar- 
tottjérdekesség, izgalom tekintetében jóval fölül­
múlta az első három tárgyalási napot annyira, 
hogy a vasárnap eseményeinek szinte perdöntő 
súlyúk és jelentőségük van. A vád koronata­
nújának Popper Gyulának kihalgatása volt első 
nevezetes eseménye a tárgyalásnak. Vallomása, 
helyesebben Klein Pál Lipóttal és Feleki Mór­
ral való szembesítése a mérleget Haverda Má­
ria javára billentette. Ez a kedvező benyomás 
azonban csak Makai Ödönnek, Lengyel Zoltán 
dr. irodavezetőjének kihallgatásáig tartott. A 
tanú eleinte nagy biztossággal érvelt amellett, 
hogy Jánosy meg akarta zsarolni Lengyel Zol­
tán és Brody Ernő ügyvédeket, később azon­
ban nem tudott válaszolni az ügyésznek arra 
a kérdésére, miért törölt ki Jánosy leveleiből 
egyes részleteket, amelyek Jánosy amerikai 
utazására, Haverdára és Vojthára vonatkoztak. 
Makai vallomásának értékét Désy Géza dr. 
védőnek is sikerült leszállítania három levél 
bemutatásával, amelyeket Makai irt Jánosynak 
s amelyekből nyilvánvaló, hogy Haverda és 
Vojtha szegedi védői Jánosyt hallgatásra igye­
keztek bírni és elakarták téríteni attól a szán­
dékától, hogy beváltsa fenyegetését és meg­
tegye a följelentést maga és vádlottársai ellen. 
Makai kihallgatása során heves konfliktus tá­
madt az elnök és Balassa Annin dr. védő 
között.

A vasárnapi tárgyalás
reggel 9 órakor Fehérváry József hírlapíró ki­
hallgatásával kezdődött. A tanú tisztességes 
embernek ismeri Vojthát. Együtt pályázott vele 
egy segédfogalmazói állás elnyeréséért s ez 
alkalommal Vojtha lemaradt. Emlékszik, hogy 
Vojtha valami szabálytalanságot követett el, de 
állásáról csak azért mondott le, mert menekülni 
akart a zaklatás elől. Tudja, hogy Vojtha és a 
főkapitány között valami kártyaadósság miatt 
ellenségeskedés volt. A főkapitány nagyobb 
összeggel tartozott Vojthának, akit üldözni 
kezdett, mikor ez fizetésre szólította fel.

Az elnök a tanú kihallgatása után szüne­
tet rendelt el, mert az ügyész bizonyos iratok 
felolvasását kérte. Szünet után

Popper Gyula kihallgatása
következett Popper elmondja, hogy Haverda 
Mária részére 1950 korona kölcsönt közvetített 
a saját számlájára, ezenkívül másoknál is ér­
tékesítette Haverda Mária váltóit. Most nincs 
Haverdán követelése. Haverda sokszor volt 
Wesselényi-utcai üzletében. Március végén, 
1909-ben, Haverda kisfiával jött be hozzá. 
Először vizet kért fia részére. Mialatt Farkas 
József hozta a vizet. Haverda kihívta a tanú1, 
és azt mondta, hogy hatezer koronás váltót 
ad neki, ha igazolja Jánossy alibéjét.

— Azt mondta Haverda, — folytatta — 
hogy ebből az ügyből kellemetlenségem egy­
általában nem lehet, mert ha a gyanú reájuk 
irányul, mind a ketten, Jánossy is, Haverda is 
agyonlövik magukat. Azzal is igyekezett engem

az alibibizonyitíásra rávenni, hogy Jánossy majd 
a gyilkosság napja előtt eljön az üzletbe és 
cipőt rendel. Azontúl naponként többször is 
eljön a cipőt sürgetni és eljön majd akkor is, 
ha a cipő elkészül, azzal a kifogással, hogy 
töri a lábát. Ilyen módon mondotta Haverda, 
a segédek nem fognak pontosan visszaemlé­
kezni arra, hogy Jánossy mikor járt ott s igy 
annak bizonyítása sem lesz nehéz, hogy Já­
nosy a gyilkosság idején nálam volt. Én nem 
mentem bele a dologba. Haverda minden áron 
kapacitálni ákart s azzal vált el tőlem, hogy 
Jánosyt elküldi hozzám cipőt rendelni. Ekkor 
én az utcán elmondtam Farkasnak, hogy Ha­
verda milyen ajánlatot tett nekem s nyomban el­
határoztam, hogy közlőm azt ügyvédemmel. Este 
aztán, hogy Jánossyval ne kelljen érintkeznem, 
elmentem a Royal szállóba s megkértem Ha- 
verdát, hogy ne küldje el hozzám Jánosyt. 
Haverda Mária igy felelt: — „Jól van.“ Más­
nap elmentem Révész Tivadar dr. ügyvédhez, 
akitől megkérdeztem, köteles vagyok-e Haverda 
közléseiről a hatóságnak jelentést tenni. Az 
ügyvéd azt mondta, nem. A gyilkosság előtt 
még beszéltem Klein Pál Lipóttal. Elmondtam 
neki, milyen járatban volt nálam Haverda. 
Klein Erre igy szólt: „Zsidó ember nem vál­
lalkozik ilyesmire.“ Amikor a gyilkosságról ér- 

I tesültem, rögtön fölmentem Révész ügyvédhez,
! aki megint csak azt mondta, hogy kötelessé- 
1 gem a vallomástétel. Egy hónap múltán Lukács 
j ügyvéddel beszéltem, aki Désy Géza doktor­

hoz utasított. Désy vei másnap bementünk a 
rendőrségre, ahol elmondtam mindazt, amit 
Haverda közölt velem.

Klein Pál kihallgatása
i került most sorra. Az elnök felszólítására újra 
I elmondja, hogy nem szerzett Haverdának Ali- 

bitanut és nem tette Popper előtt az ismeretes 
kijelentést. Az elnök erre elrendelte Popper és 
Klein szembesítését.

Popper. Ön mondotta nékem, hogy zsidó 
ilyesmire nem vállalkozik.

Klein: Nem mondottam.
Popper: Mondotta.
Klein Egész határozottan, nem mondottam.
Farkas József a következő tanú. Egész 

márciusban Poppernél volt, akitől április 6-7. 
táján vált meg. Haverda március végén járt 
Popper üzletében. Ö adott vizet kisfiának, 

j Ezután Haverda Máriával szembesítették
Farkas Józsefet.

! Az elnök-. Ez a tanú megismétli, amit 
Popper mondott az előbb. Mit szól hozzá ?

I Haverda Mária: Föntartom vallomásomat.
Révész Tivadar dr. a következő tanú, el­

mondja, hogy Popperrel április tizedikén be­
szélt a Baross-kávéház előtt. Popper elmondta 

j Haverda ajánlatát, siránkozott, hogy ez az ügy 
' őt nagy kellemetlenségbe dönti, mert uj üzle­

tet nyit.
Az elnök: Popper, az ügyvéd ur azt 

mondja, hogy ön április tizedikén kereste őt.
Popper nem válaszolt, mire az elnök Ha-
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verdát szólította, aki most is megmaradt 
amellett, hogy Poppernek nem mondott semmit.

— Ezt csak jánosy tehette, — tette hozzá.
Jdnosy: Csak Haverda érdekében mondot­

tam, hogy többször beszéltem Popperrel. Ez 
azonban nem felel meg a valóságnak.

Feleki Mór a következő tanú. Nincs jó 
barátságban Popperrel. A szabadkai tárgya­
lásra azért jelentkezett, mert Popper akkoriban 
elmondotta neki, hogy tönkre ment a hajsza 
miatt. Popper azt is mondotta, hogy ő éppen 
olyan ártatlan a gyilkosságban, mint bárki más, 
mert ő is csak a lapokból értesült erről. Erre 
én igy szóltam hozzá: „De hiszen ön azt mon 
dotta, hogy Haverda járt magánál?“ „Ez nem 
igaz — válaszolta Popper — és a tárgyaláson 
meg is cáfolom“ A lapokból értesültem azután 
arról, hogy Popper még sem tette meg ezt a 
vallomását; ezért jelentkeztem kihallgatásra.

Felekit erre szembesítette a bíróság Pop­
perrel, aki megmaradt állítása mellett, hogy 
Haverda őt alibibizonyitásra akarta bírni. Fele­
kivel nem is beszélt egyetlen egyszer sem.

Az elnök tizenegy órakor a tárgyalást 
negyedórára fölfüggesztette.

Szünet nisn
az ügyész a fogházi levelezés fölolvasását in­
dítványozta, a vagyoni viszonyokra és Jánosy 
előéletére vonatkozó adatok egyszerű ismerte­
tésével is megelégszik, azonban a bíróság helyt 
adott az ügyész indítványának. Először Haverda j 
keresztlevelét olvassák fel, azután Haverda j 
Mária levelét, amelyet a fogságban Jánosyhoz j 
intézett. Fölolvasták Vojtha leveleit is, amelye- ! 
két a szabadkai fogházban Haverda Máriának 
küldött.

Gál Jenő dr. védő a levelek fölolvasásá- ; 
sának elhalasztását kéri, mert a védelem Vink- 
ler szabadkai kir. ügyésznek a levelezésekben 
való szerepe tekintetében indítvány óhajt tenni. 
Az a gyanúja, hogy a levelezés az ügyész 
tudtával és támogatásával történt. A levelek 
felolvasását erre félbeszakították, mert Makai 
Lengyel Zoltán dr. irodavezetője vallomástételre 
jelentkezett.

IsHossy szerelmes, de nem zsarol
Lengyel Zoltán dr. irodájának alkalmazottja. 

Levelezett Haverdával, Jánossyval és Vojthával.
A szegedi felmentő ítélet után Jánossy azt 
mondta, hogy öngyilkossá lesz. Ilyen tartalmú 
levelet irt Haverda Máriának is. Legutoljára 
akkor találkozott Jánossyval, mikor a rendőr- : 
ség letartóztatta. Ekkor Jánossy kijelentette, 
hogy a főtárgyaláson Haverda és Vojtha ellen 
fog vallani. Jánossy eljött hozzá az irodába és 
azt mondotta, hogy találkozui akar Haverdával. 
Utóbb rossz anyagi viszonyai miatt panaszko­
dott és pénzt kért. Erre Lengyel Zoltán azt 
felelte, hogy nem foglalkozik Jánosyval. Mikor ! 
azonban Bródy doktor húsz forintot adott, I 
Lengyel is adott ugyanannyit Jánosy részére. I

Az egyik levélben azzal fenyegette meg 
Haverdát, hogy lelövi az utcán, egy táviratban 
pedig öngyilkossággal fenyegetőzött arra az 
esetre, ha nem találkozhatik az asszonnyal.

Egy délelőtt tizenöt forintot kért telefonon

az Orient szállóban levő számlájának a rende­
zésére. Lengyel akkor nem volt Budapesten, 
Bródy pedig nem akart több pénzt adni. A 
tanú ezt megmondta Jánosynak, aki ügyfeleit: 
„Igazán nem vártam a védőktől, hogy igy vi- 

j szonozzák azt a sok jót. amit Haverdával tet­
tem. Rögtön elmegyek Krecsányihoz és elmon­
dom neki, hogy Szabadkán tett vallomásom 
hamis és hogy Vojtha meg Haverda bujtattak 
fel a gyilkosságra.“

Jánossy: Háromszor voltam Lengyelnél ?
— Kétszer.

í — És Lengyel azt mondta, hogy én folyton 
zaklattam az irodát.

I — Személyesen kétszer, telefonon pedig 
i négyszer jelentkezett.

— Önök akartak engen Amirikába küldeni.
— Ez nem igaz.
Az ügyész kérdésére Makai elmondja, hogy 

a levelekből az amerikai utazásra, Vojthára és 
Haverdára vonatkozó passzusokat ő húzta ki a 
saját jószántából. Az elnök kérdésére azt vála­
szolja, hogy nem tudja, mi késztette őt az át­
húzásokra. Ekkor Gál Jenő dr. védő valamit 
mondott Balassa doktor védőtársánek, mire 
az elnök rászólt:

— Tartózkodjék ügyvéd ur a megjegy­
zésektől, tudja, hogy ezt nem tűröm.

Az incidens kölcsönös kimagyarázása után 
Makai folytatta vallomását. Nem emlékszik 
arra, miért húzott ki sorokat a levelekből.

Gál Jenő dr. védő indítványozza, hogy a 
leveleket hites vegyész szabadítsa meg az áthú­
zásoktól. Az ügyész ellenzi ezt. Balassa Ármin 
dr. kikel Jánosy viselkedése ellen, aki szer nie j 
valósággal főmagán vád lói jogokat bitorol. Visz- ! 
sza utasítja az ügyésznek azt az állítását, hogy 
a védelem mellékvádat akar csinálni Jánosy ; 
zsarolásából. Jánosy alávalóan vádol.

Makai megesketése után felolvasták Jáno- : 
syhoz intézett leveleit. j

Ezután az elnök délután két órakor bere­
kesztette a tárgyalást s annak folytatást hétfőn 
reggel kilenc órára tűzte ki.

SZÍNHÁZ.

Sz nházi műsor:
Hrlfö: Parasztbecsület, ezt. követi ; 

B a j a z z ó k, operák. A) bérlet
K(‘<ld : Gasp a r o n e. operett. B) bérlet. 
Szerda : Masa m ó d, \ igjáték. Bemutató elő­

adás. C) bérlet.
Csütörtök: Mas a mód. vígjáték. A) bérlet. 
Péntek : D o 1 o v a i n á b<> b leány a, színmű. 

Kápolnay Sárika, a kolozsx Vá Nemzeti Színház 
tagjának vcndégfelléptével. B) bérlet.

Szombat: Szép Helen a, operett. Teljesen 
uj betanulással. C) bérlet.
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Gyortv natokntk feltételes megállítása 
lüelcsicz ,11 otaáso^. A budapest—galánta—zsol­
nai vonalon közlekedő, Budapest nyugoti pálya­
udvarra délelőtt 9 óra 40 perckor érkező, vala­
mint a Budapest nyugati pályaudvarról este 6 
éra 50 perckor induló gyorsvonatok folyó évi

I október hó 1-től kezdve Melesicz állomáson 
utasoknak fel és leszállása céljából feltételesen 
meg fognak állíttatni. Az előbbi gyorsvonat 
Melesicz állomást reggel 5 óra 40 perckor a, 
utóbbi pedig éjjel 10 óra 41 perckor érinti.
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A bsfulyásös pesti ';
Jelenet a főváros! ren őrségen.

— A Hétfő fővárosi tudósítójától. —

A fővárosi élet leghívebb tükre a főkapi­
tányság. A Zrínyi-utcai palota hivatali szobái­
ban egyetlen napon egész sora játszódik ie a" 
gyászosnál gyászosabb családi tragédiáknak és 
a boltozatosnál boltozatosabb jeleneteknek. Az 
ekzisztenciák egész sorának temetője minden 
egyes iratszekrény.

A minap egy fővárosi ügyvéd, előkelő 
klubok, kaszinók tagja, a társaság egyik ismert 
alakja kapott barátságosnak éppen nem nevez­
hető meghívást a főkapányságra, a bűnügyi 
osztály egyik kapitánya elé. Önmagából ki­
kelve, kiabálva nyitott be a kapitány szobá­
jába :

—- Kapitány ur, ön engem gyanúsítottként 
idézett meg. Nem értem, hogy ez hogyan le- 
i i- s? Hogy engem, aki előtt még" a mi- 
iw.t relnök is leveszi a kalapját, hogyan mer­
nek úgy megidézni, mint valami csirkefogót! 
Hogy képzeli ön ezt, kapitány ur!?

— Tessék csendesen viselkedni és nyu­
godtan helyet foglalni, akkor megmondom. Fi­
gyelmeztetem azonban — folytatta a kapitány 
és itt egyszerre élessé vált a hangja — hogy 
akkor is meg fogom mondani, ha nem lesz 
csendes, de akkor — máskép beszélünk ! ■

És ezt nekem [meri mondani kapitány 
ur, nekem ? Tudja ön, hogy kivel beszél ? — 
rikácsolta az ügyvéd.

— Tudom — volt a válasz. — Egy tör­
vényszerűen megidézett gyanúsítottal beszélek,

; aki csalásért és sikkasztásért van feljelentve.
I ^ Én? Ki mert engem feljelenteni?
; Belelövök abba a gazemberbe! Szétszedem, 

mint egy kutyát! És ön is, kapitány ur, igen 
, dragan fogja megfizetni azt, hogy velem ilyen 
j módon mert beszélni. Igen, nagyon drágán.
I ^z az ön dolga. Ha ezt a köztünk
: jejenleg fennálló kis lovagias ügyet kellőképen 
; elintéztük, akkor szívesen állok a rendelke­

zésére.
i — Remélem is !

Kérem, kardtól az Uchatius ágyúig 
minden fegyverrel. De majd azután! Egyelőre 
ki fogom hallgatni.

Nem fogok felelni egyetlen kérdésre
sem.

; Akkor azt fogom jegyzőkönyvbe venni,
hogy a vallomását megtagadta s minthogy a 
gyanú alaposnak látszik, a beszolgáltatott bizo­
nyítékok megfelelőek. Ön vallomásával nem 
derített az ügyre világosságot s önmaga ré-

Barry, Engelhardt, Hu-man ic King, Moccasins, Ungel és Progress elsőrendű"gyártnányöiT'1':
gességei már megérkeztek

Weinberger János kizárólagos cipóraktárában
AroH rí* —í... » .. *
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szére mentő körülményeket nem hozott fel, le 
fogom önt tartóztatni.

A figyelmeztetés használt. Az ügyvéd arca 
egy árnyalattal halványabb lett, egy pillanat 
alatt igen nagy dolgok mehettek végbe a bü­
kében, aztán elkezdett beszélni, nyilatkozni az 
ellene felhozott vádakra Beszélt, folyton be 
szélt, délelőtt fiz órától délután négyig. A 
kapitány egyetlen egyszer sem szólt közbe, de 
ahogy a gyanúsított kimondta, jegyezte- minden 
szavát.

Az ügyvád, mint terheltek általában szok­
ták. már otthon kifőzte, hogy az egyes vádakra 
nézve mi lesz a védekezése. Sőt nem is csak 
módja a védekezésnek fordult meg az eszében, 
de több is s elhatározta, hogyha emigy kérde­
zik emezzel, ha amúgy amazzal fog felelni, 
Arra nem is gondolt, hogy kérdezni nem fog­
ják egyáltalában, hanem hagyják beszélni, akár­
mit mond is

A kapitány pedig nem kérdezte, csak hagyta 
beszélni. Jó svádáju ember volt az ügyvéd 
volt némi gyakorlata is a beszédben, hév vélj 
tűzzel adta elő a mondanivalóját és szépen, 
okosan, világosan jegyzőkönyvbe mondta az 
első védekezési módot. Aztán, hogy már benne 
volt a beszédben, meg sem állt, hanem utána 
elmongta a második védekezési módot is, 
majd a harmadikat, amik természetesen egyál­
talában nem egyeztek. Ő izgatottságában, a 
tűzben, melybe önmagát hajszolta bele, észre 
sem ve de, hogy hol keveredik ellentmondá­
sokba. Hat óra hosszat beszélt egyfolytában, 
mindig nagyobb hévvel, erővel és a délutáni 
órákban már bizonyos diadalmas büszkeséggel 
nézett az előtte ülő, nyugodtan iró kapitányra. 
Teljesen biztosnak érezte magát a dolgában. 
A kapitánynak egyetlen a^cizma sem rándult, 
akármit mondott is, csak jegyezte minden sza­
vát. Délután négy órára kifogyott a szóból.

— Van még valami mondani valója ? — 
kérdezte a kapitány.

—■ Nincs több — volt a válasz.
— Akkor tessék a jegyzőkönyvet aláírni 1
Megtörtént. Az ügyvéd úgy érezte, hogy 

ő kerekedett felül. Letette a tollat, amelyikkel 
a nevét aláírta s igy szólt:

— Nos kapitány ur, ki fogja ennek meg­
inni a levét ? — kérdezte és gúnyosan nézett 
végig a kapitányon, aki válasz nélkül hagyta 
a hozzáintézett kérdést.

... Tessék még egy pillanatra helyet fog­
lalni! — mondta neki.

Az ügyvéd leült, a kapitány pedig egy­
másután felolvasta neki a harminchat ives 
jegyzőkönyvből az ellentmondásokat. Percről 
percre hamuszinübbé, majd ólomszinüvé vált. 
Mikor a kapitány befejezte, az ügyvéd egy 
pillanatig fejét lehajtva ült a helyén, csönde­
sen, szótlanul, aztán hirten odavágta magát 
a kapitány Íróasztala elé a földre s onnan 
könyörgött:

— Kapitány ur, az istenre kérem, felesé­
gem van, gyermekem van, ne tartóztasson le_ 
Mindent rendezek.

A kapitány hallgatóit egy pillanatig. A 
fennhéjázó, lármás, gőgös ember ott vonaglott 
előtte a földön és a kezét összekulcsolva leste 
a választ.

— Tessék hazamenni. Adok önnek 24 
órai haladékot ügyei rendezésére. Meg nem 
szökhetik, mert őrzik. Holnap délu*án négy 
óráig intézzen el mindent, mert különben le­
tartóztatom. Ajánlom magamat 1

Felállt, megfordult, bezárta az iratokat a

szekrényébe, közben az ügyvéd kilántorgoít én azt látni akarom!“ S vitte tovább a kísé­
retet egy álló óráig a Marosig, s mindenütt 
figyelmesen a jó gazda szemével vizsgált, hogy 
az amiért közbenjárni akar, nyujtliat-e a pol- 
gártársainak olyan előnyöket, melyek érdeme­
sek a pái(fogásra.

Hány nagy és komoly ügynél hiányzik az 
j emberekben ez az alaposság, ami ebben a 

nagy államférfiuban összpontosul 1
A külvárosi gazdák Tisza után mentek s 

I fejcsóválva figyelték a tetteit, s az egyik gazda 
A Weitzer János gép- waggongyár és i odasuSta Figus számvevőnek: „Ilyen ember

kéne nekünk városatyának a harmadik kerü­
letben 1“

az. ajtón. Mikor a kapu alatt kiment, köszönt 
— még a kapuőrszomnek is.

laaBBB b bbbbbo ma böbei naan bob

A waggongyár közgyűlése,
A mtilt év eredménye.

A Hétfő riportja. —

vasöntöde részvénytársaság tegnap" vasárnap 
délelőtt 10 órakor taiíoíía tizennyolcadik évi 
rendes közgyűlését. A közgyűlésen a részvé 
nyesek nagy számban jelentek meg. Fabry 
Sándor dr. igazgatósági alelnok elnökölt, aki 
a jegyzőkönyv vezetésére Keli Lipót di-t, a 
társaság ügyészét, hitelesítésére pedig végvári 
Neuman Dániel és Wälder Gyula részvénye­
seket kérte fel. Joób Gusztáv cégvezető olvasta 
fel az igazgatóság jelentését, amely szerint 
798,606'75 korona a tiszta nyereség, amelynek 
feloszlását az igazgatóság következőképen ja­
vasolja ;

A tartalék alapnak 15,972 K 14 fillér, a 
részvénztőkének ötszázalékos kamatja képen 
250 X00 K, az igazgatóság jutaléka 106,526 92 
fillér, ötszázalékon felül osztalékra 250.000 K, 
a felügyelő-bizottság díjazására 4000 K, a tar­
talékalap rendkívüli gyarapítására 84.027 K 86 
f, a hivatalnokok segélyalapjára 30,000 K, a 
munkásjóléti intézményekre 20,030 K jusson 
és 97,126.96 K-t uj számlára vezetnek.

A részvények osztaléka 25 korona A köz­
gyűlés az igazgatóság jelentését egyhangúlag 
elfogadta és a felmentvényt megadta. A fel­
ügyelő bizottság tagjaiul Hegedűs Lászlót, 
Wälder Gyulát, Boros Vidát és Vásárhelyi 
Jánost választották meg.

UrmQBBBÖOBBBEHBBBBBBBBBBBB

iprósás Tisza István grófról.
Apró cselekedetekből, kicsiségekből az em­

ber tulajdonságára, sajátos egyéniségére komoly 
következtetéseket lehet levonni. A következte­
tés annál értékesebb és valódibb, mennél in­
kább feltehető, hogy az egyén tettei érzelem 
világával harmonizálnak. Tisza István grófról 
pedig biztosan tudjuk, hogy ellensége minden 
oly tettnek, melynek célja a hatásvadászat s 
igy az ő cselekedeteiből egyéniségére nézve 
hamisítatlan következtetéseket vonhatunk le.

Önként kínálkozik toliunkra az a kis apró­
ság, mely a csálai erdőben történt akkor, mi­
dőn Tisza István gróf az Erzsébetvárosrész 
polgárainak kérésére az erdei legelőt megtekin­
tette. Két kocsival jöttek ki az urak. Tisza 
kivételével — ki egész gazda ruházatban 
volt, — az egész kiséret városiasán öltözködve. 
Korán reggel 6 órakor értek az erdő pécskai 
részéhez, s nagyot néztek a hivatalos urak, 
mikor a kegyelmes ur gyalogosan neki vágott 
az erdő belsejének, s árkon, bokron vitte ke­
resztül kíséretét, a nedves, tüskés bokrok közt. 
Csak mikor már egy negyedóráig tartott ez a 
kellemesnek nem mondható reggeli séta, koc­
káztatta meg Varjassy polgármester, hogy hát 
„kegyelmes uram talán már vissza mehetnénk 
a kocsira“.

Tisza jelentőségteljesen mosolygott s igy 
felelt: „Nekem a gazdák azt mondották, hogy 
a legelő Maros felé eső része a legfontosabb,

BBQflBBQBDBBBEBBBBBBBBflBBDD

A szerkesztésért Schulik Kálmán felelős.

Kiadja a „HÉTFŐ“ kiadótársaság,

URANIA SZÍNHÁZ
Simonyi-utca I. sí. Szabadság-tér mellett.

1 Razzia a levegőben. Humoros. 2. Aranyember. 
Dráma. 3. Rattlerek idomitása. Tanulságos. 4. 

j Medvevadá«zat. Humoros. 5. A hírnök. Dráma. 
6. Zeuelecke. Színes látványos-ág. 7. A titkos 
rendőr. Humoros. 8. Vitális, az utolsó bihari 

rablógyilkos.
Helyárak : I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 

fill., IV. hely 40 fill., V. holy 20 fill.

Előadd ok este 6 órától fél 11-ig.

Az előadd ".ok alatt a cs. kir. 33. gyalogezred zene 
kara játszik. Cukrászda.
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Bútorszállításokat
felelősség mt llett elvállal a bel- és külföld mim­
ben irányában szabadalmazott 6, 7, 8 és 9 mé­
teres tiszta, legjobb karban levő saját butor- 
k cs jában. Továbbá mindennemű kereske­
delmi áru- és átköltöztetési ingóság (bútorok) 
beraktározását saját száraz földszintes raktár- 
helyiségeiben a legkedvezőbb feltételek mellett. 
Kívánatra esetleg előlegeket nyújt Rubinstein 
S r butorszállitasi Vállalata. Ugyanott jutányo­
sán eladó egy gyönyörű teljesen uj compleft 
ebédlő, 2 drb ágybetét lószőrmatrac, egy valódi 
Hcim-féle Meidinger kályha, mely egy nagyobb 
lakást füthet.
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javítom fl nálam
vásárolt cipőket.

Cipő, kalap és ur-I- 
divat eikkekef cask

HÍMÜL
SztMsóHér 3. szám alatt

vegyünk, hol ez áruk legjobban és legol­
csóbban szerezhetők be. — A hires Mos- 
kovits-fóle Anatómiai-Cipők kizárólagos rak­
tára. — Saját érdekében mindenki nézze 

meg kirakataimat.

P10E SAM“
órás- és Iátszercsz

írad, Andrássy-tér és Weitzer J.-fl. sa/kári
Elad és javít mindennemű ódákat két

évi jótállás mellett., a legolcsóbb árakon ^
Raktáron tart mindennemű színházi laiCSO* 

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorgnett orcsiptetők cs szemüvegek, aiany 
ezüst, nickel és teknősbóka csontkeretekben
égj óbb üvegekkel. .

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, bor 
most és szesz részére, továbbá mindenfele - 
mérők mindennemű kivitelben.

SzemütieseK is orcslptefl
orvosi rendelet szerint azonnal készíttetne’*

Érvényes 1910. 
október 1-től. MENETREND Érvényes 1910. 

október 1-től.

Magyar királyi államvasutak.

Vonatok érkezése Aradra
Budapest felől i

Gyorsvonat......................................
Személyvonat ...............................
Személyvonat...............................
Gyorsvonat......................................
Személyvonat...............................
Személyvonat..........................................este

Tőwíb felöl I

este fi.54
, d. c. 6.02 
. regg. 8.OS 
. d. u. 12.12 

d. u. 3.29 
9.00

Gyorsvonat . 
Személyvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat . 
Személyvonat 
Scmólyvonatz

d. e. 8.08
. regg. 7.21

regg. 4.38 
d. u. 4.03
d. c. 10.50

, este 8.50

Temcswár=Jó**efwáros felöl i
Személyvonat 
Vegyesvonal , 
Személyvonat 
Személyvonat

regg. 7.38 
. d. o. 11.00 
d. u. 3.50 
este 11.00

Vonatok indulása áradról.
Budapest felé i

. regg. 

. d. o.

. d. e.

. d. u.

. d. u.
. este

Személyvonat...............................
Gyorsvonat..................................
Személyvonat...............................
Gyorsvonat................... ... • • •
Tehorvonat személyszállítással . 
Személyvonat...............................

Tövis elé !
Gyorsvonat...................................
Személyvonat ‘...............................
Személyvonat...............................
Gyorsvonat ...................................
Személyvonat...............................
Tehervonat személysziilü: 'o-:s:d

Temes».-íi--jóxo.efváros felé s

5.09
8.18

11.25
4.16
4.51
9.30

Személyvonat 
Vogycsvonat . 
Személyvonat 
Személyvonat

regg. 
. d. u. 
. d. u. 
. este

6.15
4.48

12.17
7.09

Az Arad-csauásHi egyesült vasutak.

Szeged felöl i
Vegyes motor .......................................... d. e. 8.13
Motoros.....................................................d. e. 10.47
Motoros.....................................................d. u. 2.46
Gyorsmotor .............................. ... . . . d. u. 3.18
Vogycsvonat............................................. este 8.04
Gyorsmotor............................................. este 9.19
Motoros Makóról...................................... d, u. 5.40

Mezőhegyesről i
Motoros..................................................... regg. 5.58
Motoros (vasárnaponként)....................d. u. 1.40

Érád—Borosjenő— Ujszentanna felöl i
Motoros Borossebesről ...........................d. e. 7.15
Gyorsmotor................ ........................... d. o. 7.59

Motoros Borosjonőrfíl . ....................... délben 11.56
...........................d. a. 1.30

Motoros.......................... ...........................d. u. 3.40
Motoros Ujszoiitannáról ........................ d. u. 5.43
Gyorsmotor.................... ........................ este 6.28
Személyvonat . . . J................... este 8.51

Arad-hegyaljai

Radna—Pankota—Gyorok felöl

K. sz. személyvonat . ........................ regg. 5.45
1 sz. személyvonat . ........................ regg. 6.50
3 sz. személyvonat . ........................ d. o. 8.30
5 sz. személyvonat . ........................ d. u. 9.55
7 sz. személyvonat . ........................ d. u. 12.55
9 sz. személyvonat . ........................ d. u. 2.40

11 sz. személyvonat . ........................ este 4.15
13 sz. személyvonat . ........................ este 6.50

Szeged felé i
Gyorsmotor................................................ rogg. C.16
Személyvonat........................................... regg. 6.50
Motoros..................................................... d. e. 8.40
Motoros..................................................... d. o. 11.05
Gyorsmotor................................................ d. xx. 12.01
Motoros..................................................... d. xx. 1.55
Vegyesvonat........................ .... . . , d. ii. 4.11
Motoros........................................... • oale 7-10

Ujezcmtanna —Borosjenő—Brád felé i
Motoros (Kétegyházára)........................ regg. 5 30
Gyorsmotor .... ....................rogg. C-^l
Vegyes vonat..............................................rogg. 6.35
Motoros .... ..............................d. e. 8.23
Vogycsvonat........................................... d. xx. 12.30
Motoros..................................................... d. xx. 3.01
Motoros................................................ .... d. u. 5.00
Gyorsmotor................................................ d. xx. 4.20
Motoros............................................ .... • este 7,15

Gyorok—Pankota—Radna felé ■
4 sz. személy vonat...............................rogg. 6.10
6 sz. személyvonat rogg. 7.50
8 sz. személyvonat . .........................d. e. 10.45

10 sz. személyvonat.............................d. u. 12.10
12 sz. személyvonat ... . . . d. u. 2.00
14 sz. személyvonat.............................d. u. 4.45
16 sz. személyvonat................... .... . este 6., 5

SZÖBÓ és TÁRSII
Most: Budapest, V. Bátliary-u . azelim: Gyáir-U.
ájanija u y csáplési. mint maiom ivemre ki- 
tüoőea alkülmas bea iátokon eb Íjait és csépíő- 

k’Saictcit.

rsi

Teljes jótállás k fogást üaa üzemért. — w«em 
zavarok kizárva. — Bámulatos »a egyszerűi 
szerkezei. — Rendkívül csekély benzin-1 

fogyasztás.
Árjegyzék ingyen - Olcsó árak rés tétfizetésre.
A levelezést kérjük nem a Gfásr-utcába, | 
banem V. kér.,Bathary-a. 22. s;. alá timer,ni.

egyetértenek azzal, 
hogy szép arcbőr. \ 

j)SW-:;r>- 
tó®' *' -

elnyerésén ek 
'! egyszerit titka,■;'X\ a páiusokat 

\ tiszti aui és 
>. I tisztán tar- 
j\ .* I tani. Néhány 

csepp aí Vi
\ L-i CORSINI félem be

FLGBEtiCE-
bői a mosdó vagy fürdővízbe keverve, a póru­
sok felnyílnak, kitisztulnak. Az eredménye, 
tiszta, puha egészséges arcbőr. Az egészségte­
len arcbőr az e dugult pórusoknak a kellemet­
len következménye. Használjon naponta Ean de 
Florence-et és bevásárlásnál követelje az ere­
deti címkés Corsinit (címke színe kék. vörös, 
arany), a mely Önnek biztosilék ezen toilette 
viz f-lsőrauguságáról. Egy szolid üzlet respek­

tálj a a vevő akaratát.
Magyarországon mindenütt kapható.
Kapható: Hanza Nestor r Btzsnyay Kálmán, Föl­
des Ke emea es Hajas Árpád cégek üzleteiben.

,v.t0-<5T
M-f

J&4U : í - • '■• V.v-ÉBÍ

“ v
iW y|
r/j ?

méÍW » *

Köhöaé«, rckedsés és 
hurut elten nincs jobb a

íslhras itótsMní
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan BETHY félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.
E fi eb o z 60 fillér«

Csak RÉTHY^félélfogn^
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Szerű] arczkenStse
a lesiobh arcszépltö szer.
Bövld Idő alatt eltávolít minden szép 
löt, pattanást, mltessert és az arc­
bőrt fehérré, bársonysimává teszt.

/. No ez ez

ökaépltö szirti Mjjii
Egy nagy tégely ára 1 kor. 40 f.
Egy kis tégely ára . . . 70 f.

Elismert legjobb mosdó szappanok:
Boxsnyay SZEBÄI 8ZAPPANA 1 drb.
70 fii. Bozsnyay valódi EPE SZAP 
PASA 1 darab 80 fillér. ,\

Kitűnő minőségű, elsőrangú ponder:
Bozsnyiy SZEBÁI H9!,67P0HA 1 
dob 1 for. 20 fii. Fehér, rozsáéi 
crém színben — Kapható egyedül

Rozsnyay Bű.
ayigyaztrlápában,

ÁRADOM, Szabadságaiéi*.

5.

Magyarázat.
Hogy mennyire köztudomása a közönségnek az a tény, hogy

kolerajárvány
veszélyének esetén a tisztaság mellett

legjobb óvszer

ESTERHÁZY-COGNAC
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. 
Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hegy az i 

Esterházy cognacgyár két Egrot-íéle főzőkészüléke

1,752.000 liter bor
termelő képességet foglal magában.

Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy
a közönség tudja, mivel védekezzék a

kolera ellen.
Ez a magyarázata a rendkívüli nagy fogyasztásnak.

Az Esterházy-cognac mindenütt kapható,
Kosponii iroda: 23i4

Butoísl,«., Csúkplti 14. sz.

f

ft1

EGY LÉPJGÉS
A század legnagyobb fj^sági Írója tudvalevő eg VtRME GYULA vofit. A Magyar Kereskedelmi 
Közlöny hírlap- éa könyvkiadó-vállalata ezen v lághirü írótól moat 30 kötetet adóit ki, pom- 
dás nyolc színben előslütatt angol vászon díszkőtssben. Egy i?öif kötet B korona 30 fi ler fl

kerül, 2 korona 50 fillér bolti ír helyett.

Itt bemula'jn1’ n 
VERNE kötetek * j- 

2áí, az eredd.) pfl- 
tkn ok rendkhül 
csinos angol Vösroa 
f iszköíésbe Vtiüüal'.

mmmmmmn

m
i

szuletievben

Alant felsorolj^ 3
a kötetek cimeit, m-

larrint a fordítók 
,■ neveit,

olyan regényíró t,|,„mm, mint Vernén A tan-rok ^ 

kö lyvot nem «dn 'ink fiaink kezébe. Valiáin!link eií'^z-rr 8C , , a 7 jlt n jy|mi h, mii1 a:olt egynéhány kötet csak tájékozás
H». »■ m.: «I.« ,1,.. ......»..kJ Viki..,, Bkn,., hl.mor;k SaJA 7“ .'L”«’,"13» bckOk-.l .kbíita ... HKm Eg,-egy tote,

"Jt a kivitelre ív zve. Minden egyes kötet ?yönyo.-u . n ». tá./. I- k • ; - f M olJ,,as p mipás rajzot foglal migában A raj;12 cm. széles es 19 cm. maga, A kötetek cimmt allmVs,:;:, ^^''Syv "Äal

íok nemcsak a fziWeghez pontom,, nlkalnmva kés/uh< k, ,an |J ; km t , kurom, <)() fiil'rbe'kerül, bolti ára 2 korona -,0 fillér.
variál. A kötetek feltűnő «lesé áron vannak felvéve a menn^n ,> e 37 ho,ona 50 «..ér helye« 22

5 kötet .2 korona 50 fillér Illett 8 korona 50 fillfrerl o*a,Ii j I koro®a S) fijjér, teli »t IS k^r-maval olcsóbba ke-Ut.
tunk, megtakar!tás t hát 4 korona. számítjuk 1 20 kötet megrrt, e 1 S3 kor na b iti ar helyett Zö korona.

.0 kötet vételénél 2K kor. helyeit 16 kor. 53 fillérért szam.tju* ért számiljvh, tehát 22 k»-o,iát takarít meg.
és ig, 8 k,r. 50 fillért »a.árit meg. kevesebbel fizet, mivel a 80 kftetn 75 kor. bolti ár helyett 88 kor.-ért szálhtjuk

Ha a megjelent 80 kötetet egyszerre megrendeli 87 ' 14„15. Hatte,as kapit nv, 2 kötet. 1 23-24. Sándor Mátyás, 2 kötet.
1 Bégnm 500 milliója
2 Bonrarnac Cladius
3 Branicáné asszony.
4 Chancellor.
5- C ovis Dardentor 
8 Dél csillaga.

7. Punai hajós Camp Cle sorsjegye.
8 Észak a d 1 ellen
9 Falu a leve öten.
10-11 Grand kapit ny gyermekei, 2 kot
12. Győzelmes Row.13. Három o.osz cs hamm angol kalandjai.

14-15. HatWas kapit ny, 2 kötet. 
16-17. légaphinx, 2 kötet.
18. Kérab n a kemény! jit 
H—20. Kit Kipp testver, 2 Lelet. 
21 Orionokon keresztül.
22. Öl hét léghajón.

23—24. Sándor Mátyás, 2 kötet- 
25 Sorvadac Hector.
28 Str gmlt ffiihály
27. Tizcnötévss kapit'ny
28. Uszo vátos — Zártörok.
29 Utazás a töld központja felé.

inul cillgui naiuiiuiu». ““ 7---- „■ U1
-............ B~ 30 utalás a holdba, mazás a ho'd körül

, . . „ künwvkiadá -áilalaiho- kUldomISk, Budapest, VII., Dohány-utca 16 -1« 
Megrendelések a M»gyor KsreekedelmiL h^d?Ee,tK m«« a widékl össze, kön*»- és nanirkereskedöknél.

HfleurcndcIhelöiK towanoa •*

• * y /■..

>' * j
A1.*
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----------- A legkényelmesebb idényeknek rrrrm
iiief»felelően, modern kényelmi és hygienikus szem­
pontok dominálásával. Központi vizfiités, villanyvilágítás, 
hideg és meleg vízvezetékkel berendezve. Étkező és 
társalgó termek, szellős déli fekvésű fekvőcsarnokokkal. 
Állandoorvosi felügyelet, gondos ápolás, mérsékelt szoba 

és pensio árak. Prospektussal szolgál a fiirdöigaz»at6ság, 
Ujtátrafiired. Vezető főorvos : Űr. Szontágh Miklós.

Boré sisboíszesz 
A dóré sósborszesz

kitűnő és nélkülözhe­
tetlen háziszer ! !

az összes haszná­
latban levő sós- 
borszeszek között 

az c'ső helyet foglalja el.

A Dóré sósborszesz a legjobb hatású­
nak bizonyult mint

. . bedörzsölő-szer,
mindenfele reumatikus fájdalomn I. fejfájás, lábfájás, ol- 

dalszurás, hátfájás és csuzos bántahnaknál.

kitűnő szolgálatotA Bori sósöoi szósz m
lajdonságánál fog-

___________ va, diphteria és kolera járványnál.

A Dóré sósborszesz ää
„ fájdalom csillapító

es gyomorerositő, ha cukorra cseppentve 20—40 csep­
pet veszünk be,

Egy Üveg ára UÍ3SÍi8SS8l Bf))'Ült 44 fillér.

Kapható
1*1 aj és árpád gyó yszeríárában,
Árvád; lindrássty-tér 22. (a megyeházzal szemben).

Vigyázat a „DOBÉ ‘ névre!

Saját vezetésem alatt álló kistompai gazdasá­
gomban több évi gyakorlattal bíró

gazdát terese
ki az állást azonnal elfoglalhatja. Személyes 

bemutatkozás a helyszínen. „446

LAJOS

Zyitemfí! mindenki megszabadul a 
Hajós-féle Anagallin nasz- 
nálata által, nem piszkit, 
nem ragadós, kezelése igen 

egyszerű. Ára egy üvegnek utasítással együtt 70 fillér*.

Li és kézlzzüdds azonnal és teljesen 
elmúlik ha az izzadó 
részeket ,Pega$to‘

... —-  -..............— val ecseteljük. A
mirigyeket kiszárítja, a váladékot megszünteti és tökéletesen 
szagtalanítja. — Egy üveg ára utasítással együtt 1 korona.

kiirtása a legmegfelelőbb módon 
és teljesen „Pherml&av“-val 
eszközölhető. A bútorokat nem 
rontja, a poloskának még a pe­

téit is kiirtja. Szaga nem kellemetlen s kezelése rendkívül 
egyszerű. Egy üveg ára 70 fillér.

* s ük „Ocmílilc&r“. E csodahatásu szerrel
minden oly helyről, ahol a hajnövés al­
kalmatlan, mint az arc, nyak, kezek, 
azt egy pár perc alatt minden fájdalom 

nélkül eltávolítja. — Ára utasítással együtt I korona.

legjobb, legtartósabb gummi óvszer a „Wit­
ter“. A világ legjobb preservativa, 6 darab 

egy eredeti dobozban 2 korona.

A festi szerei kaphatók az egyedüli készítőnél:

HAJOS ÁHPÁ
Syégy ®Jzer tár ban

árad, Andrássy-tér 22. sz a. Megyeházzal szemben.

A iegtcifoa kiállításon legelső díjjal kitiin- 
fef.it és első orvoslón árok által ajánlott, 

kitűnő minőségű 2314

mindenütt feaph st 9!

Az

a közönség kedvenc italal

izy cognacgyárl
TELEFON
31-49.

kistompai gazdasága (Csanád-megye.) ___________________
Nyomatott Zlinszky István és Társa köuyvnyömdájába^radon!

iCozpotiti irodája s

BUDAPEST
Csáky-ufcca 14h szám.

TELEFON
31-49.


